1.1.7 Cela cisla, odhady

Predpoklady: 010106

Pedagogicka poznamka: Na konci hodiny upozornit z4ky, aby koukli na uéebnici pro ZZ
hodiny 010116 a 010117 s ptipravou na zlomky.

Pr.1: Vypocti zpaméti.

a) 500,3 b) 2:0,1 c) 0,300,06 d) 0,4:8
e) 2,4:0,6 ) 50:0,5 g) 0,400,2 h) 0,012:0,3
a) 500,3=1,5 b) 2:0,1=20 ¢) 0,3[0,06=0,018
éd) 0,4:8=0,05 e) 2,4:0,6=4 f) 50:0,5=100
2) 0,40,2=0,48 h) 0,012:0,3=0,04

Pedagogicka poznamka: V predchozim piikladu se objevuji chyby (pfes zopakovani
v piedchozim piikladu). ReSeni prochdzime a ukazujeme si, Ze se spravné
vysledky daji urcit i bez pfesného dodrzovani algoritmi, jen pfemyslenim a
porozumeénim tomu, co ndsobeni a déleni znamenaji.

V minulych hodinéach jsme si zopakovali vyznam zakladnich pocetnich operaci (s¢itant,
odc¢itani, ndsobeni, déleni), které jsme provadéli s pfirozenymi Cisly a nulou.

S¢itani a nasobeni tvoii dvojici spojovacich operaci, které maji vyhodné vlastnosti. Jednou z
téchto vlastnosti je skutecnost, Ze souctem (vyndsobenim) dvou pfirozenych ¢isel ziskdme
opét piirozené Cislo.

S od¢itanim je problém:
* 9-6=3 vyjde pfirozené Cislo,
* 6-9=7? tézko fict, co vlastné vyjde.

Matematické feSeni: vytvoiime nové ¢isla, abychom mohli pfedchozi ptiklad vyfesit:
6-9=-3.

Co znamena -3?

-3 je Cislo o tii menSi nez nula, které kdyZ pti¢teme k 9 d4 dohromady 6.

Jde jenom o matematickou zvlastnost, nebo maji zaporna Cisla n¢jaky uziteCny vyznam?

Pr.2: Na co se pouZzivaji zdpornd ¢isla?

i Dluhy, opa¢né hodnoty ke kladnym, mista nalevo od pocatku, ...

Pr.3: Jirka sleduje své uspory v tabulce. Skutecnost, Ze k nasetfenym 250 K¢ dostal od
dédy dalsich 200 K¢, je zachycena v jednom fadku takto:
déarek déda 200 K¢: 250+200 =450 K¢
Dopli tabulku tak, aby zachycovala dalsi vyvoj jeho financi (kazda fadka v tabulce
bude popisovat jednu zménu se tfemi tdaji: popis, vypocet a zlstatek).




Nejdrive si Jirka koupil kredit do mobilniho telefonu za 200 K¢. Poté dostal od
babicky 500 K¢. Na zimu si cht€l koupit nové lyZarské bryle za 1150 K¢, protoze
nem¢l dost penéz, maminka mu zbytek penéz piijcila. Aby rychleji splatil svij dluh,
roznasel letdky, ¢imz si vydélal 250 K¢. KdyZ maminka vidé€la, jak se snaZi,
prominula mu 100 K¢. Kolik penéz ma4 jeste splacet?

- Nasetieno 450 K¢,

e kredit do mobilu za 200 K¢: 450-200 =250 K¢,

-« ddrek od babicky 500 K&: 250 +500 =750 K&,

"« nakup bryli za 1150 K& 750-1150 = —400 K&,

e vydslek letaky 250 K& —400+250 = -150 K&,

~+ prominuti &sti dluhu 100 K& —150—(-100) =50 K&.
' Jirka musf je$té splatit 50 K&.

Zajimavy postreh: =150~ (~100) = -150+100, tedy —(~100) =+100 (pokud maminka
. Jirkovi promine dluh 100 K&, je to stejné, jako kdyZ by mu 100 K¢ dala.

Pocitani do 100 budeme provadét zpaméti. U vypocti s vétsSimi ¢isly miZzeme pouZzivat papir,
ale vétSinou budeme pouzivat kalkulacky.

Problém s kalkulackou: staci se trochu piekliknout a mizeme ziskat zcela nesmyslny
vysledek.

Cisteénd obrana: Pokud mame piibliznou predstavu o vysledku, miiZzeme zdsadni chyby
odhalit a vypocet provést jesté jednou.

Na zacatku kazdého pocitani bychom méli mit pribliZnou predstavu o
velikosti vysledku.

Pedagogicka poznamka: Zcela aktudlnim trendem (podzim 2020) jsou digitalni hodinky
obsahujici kalkulacku. Chybovost vypoctl na takové minikalkulacce je ptes 50 %.
Tteba se s tim Z4ci Casem nauci, ale v tomto okamzZiku je to doslova ,killer
aplication®.

Pr.4: Odhadni vysledky nasledujicich operaci. U kazdého bodu vysvétli, jak jsi

postupoval.
a) 1197+6755= b) 7981-4011=
c) 25[891= d) 12509:631=

- a) 1197+6755=8 000
- S¢itdme pfiblizn€ 1200 +6 800 =8 000.
- Presné&: 1197 +6755=7952.

'b) 7981-4011=4000
- Od¢itame piblizng 8 000 —4 000 =4 000 .
- Pesné: 7981-4011=3970.

) 25891 =23000
' Hledany vysledek lezf piiblizné mezi sou¢iny 30900 = 27000 a



200900 =18000 = 2503891=23000.
- Presné: 25[891=22275.

~d) 12509:631= 20
Deélime ¢islo o né€co veétsi nez 12 000 ¢islem o néco vétsim nez 600 = 12509:631=20.
Presné: 12 509:631=19(zb.520), ptipadn¢ 12 509:631=19,824.

Pr.S5: Odhadni soucty.
a) 2741+3699 = b) 4598 +61+77+13=
c) 7811+258+17+9 =

a) 2741+3699 = 2700+ 3700 = 6400

| Presn& 2741+3699 = 6440

b) 4598 +61+77+13=4600+150 =4750
' Presné 4598 +61+77+13=4749 .

' ¢) 7811+258+17 +9 =7800+300 =8100

' Presn& 7811+258 =8069 .

PF. 6: Odhadni souciny.
a) 490189 = b) 105752 =
‘ ¢) 150758 =

a) 49089 =500200 =10 000

Obé ¢isla jsme zaokrouhlili doli = vysledek bude také mensi nez 10 000 =
1 49189 =9 400.

- Presn& 49189 =9261.

b) 105752 =100760 =76 000

Cislo 105 jsme zaokrouhlili doldl vice neZ &fslo 752 nahoru = vysledek bude vétsi nez &islo
76 000 = 1050752 =78 000.

- Presné 105752 = 78960 .

' ¢) 150758 = vysledek leZi piiblizné v poloving mezi &isly 10760 = 7600 a 20 760 =15000
- = 150058=11000.
. Presné 150758 =11370.

P& 7:  Odhadni podily.
a) 819:63= b) 15417:571=
c) 351744:687 =
- a) 819:63=600:60=10
- Cislo 819 jsme zaokrouhlili dolii vice neZ &islo 63 = vysledek bude v&tsi nez &islo 10 =
 819:63=13.
- Piesné 819:63=13.



' b) 15417:571=15000: 500 =30

Cislo 15 417 jsme zaokrouhlili dolt méné neZ &islo 571 = vysledek bude mensi neZ &islo 30
= 15417:571=25.

 Pfesné 15417:571=27

' ¢) 351744:687 =350 000: 700 = 500

Cislo 15 417 jsme zaokrouhlili dolit méné ne? &islo 687 nahoru = vysledek bude vétsi nez
1 ¢islo 500 = 351744:687 =520.

 Presné 351744:687 =512.

Pedagogicka poznamka: Pokud umite rychle s ndsobky 6, mtiZete bod a) zaokrouhlovat i
takto: 819:63=780:60 =13 ¢imZ dostanete presny vysledek.

Shrnuti:



